

REDACȚIA

Arad, Str. Aulich (Adam)

ABO MENTUL

Pertru Austro-Ungaria
de un an fl. 10; pe 1/2,
an fl. 6; pe 1/4 de an
fl. 2.50 pe 1 lună fl.

N-rii de Duminecă pe
an fl. 2.—

Pentru România și străinătate
pe an 40 franci.

Manuscripte nu se înapoiază.

ADMINISTRAȚIA

Arad, Str. Aulich (Adam)

INSERTIUNILE:

de 1/2 garmond: prima dată
7 cr.; a doua oară 6 cr.;
a treia oară 4 cr. și timbru
de 30 cr. de fiecare publi-
cațiune.

Atât abonamentele cât și
insertiunile sunt a se plăti
înainte în Arad.

Scrisori nefrancate nu
primim.

TRIBUNA POPORULUI

IDEIA

apropierii politice

între

Maghiari și Români.

II.

„Tribuna Poporului“ reprezintă astăzi între Români o direcțiune politică bine pronunțată. Atât după modul întemeierii sale cât și după oamenii politici, cari o conduc și înconjoară, ea trebuie considerată ca o continuare a „Tribunei“, care prin un act de violență s'a metamorfozat și și-a renegat trecutul. Bărbații, cari au întemeiat „Tribuna“, pătrunși de simțăminte naționale și patriotice, căutau a da destinațiunile politice o soluțiune pacnică. După prezentarea Memorandului la Monarch și după evenimentele, care au însoțit și succedat acestui act important, încercarea și pregătirea unei apropiieri între Maghiari și Români era singura direcțiune politică sănătoasă, logică și firească, ce se impunea de la sine. „Tribuna Poporului“ a și urmat această cale și prin spriginirea alegerii Părintelui Goldiș de episcop al Aradului ea a trecut la fapte.

Este adevărat că alegerea unui episcop nu este un act politic ci bisericesc. Inșă la noi Români, biserica fiind națională, ori-care alegere a unei căpetenii bisericești are și o parte politică. In cazul de față partea politică a alegerii de la Arad crește în mod însemnat prin confesiunea politică pronunțată a alesului și prin cuprinsul toastelor politice ce s'au schimbat cu ocazia introducerii în scaun a Preasfinției Sale părintelui Goldiș. Părintele Goldiș a căutat înainte de toate să-și împlinească datorința ca preot și ca Români, dar' a făcut totodată propagandă pentru o alianță frățească între poporul maghiar și român. Atât de pronunțată este activitatea sa în această direcție în cât contele Stefan Tisza a accentuat în deosebi în toastul sau mai mult de cât remarcabil la banchetul din Arad, că el (Tisza), colegii săi deputați și întreaga societate maghiară participă cu atât mai bucuros la serbătoarea introducerii în scaun cu cât „ei toți ved în episcopul Goldiș realizarea unei idei care pe toți îi înveselește. Părintele Goldiș, ridicat în scaunul episcopesc de la Arad, însemnează dar' nu numai un program politic bine pronunțat, ci și un program cunoscut și recunoscut atât de Români cât și de Maghiari.

Prima întrebare ce trebuie să și-o pună fiecare Român în fața situațiunii actuale este: corespunde astăzi ideea unei apropiieri între aceste două popoare ale statului ungar vederilor și simțămintelor poporului român?

Din punct de vedere istoric întrebarea află un răspuns atât de hotărât încât ea pare chiar de prisos. Când Români n'au dorit să trăiască în pace cu conlocuitorii lor de altă

naționalitate? Dacă dorința lor nu s'au împlinit, cauza a fost că totdeauna ne-Români au fost lacomi și sumești și tindeau să ieie Românilor, ce li-se cuvenia după drepturi omeștești și dumnezeiești. Este deosemeni un adevăr istoric și fiziologic, că firea Românilor este pacnică și deci predispusă spre compromise.

Din punct de vedere politic ne provocăm înainte de toate la adevărul recunoscut de toată lumea, că poporul maghiar și cel român așezate la hotarele orientale ale Europei în mijlocul unei masse mari și compacte de rase slavice, sunt avisați unul la altul. Noi Români am proclamat prin reprezentanții nostri în atâtea rânduri acest adevăr și am arătat absurditatea războiului între aceste două popoare. Bărbații de stat ai României au accentuat de pe băncile guvernului și dela tribuna publică necesitatea imperativă a compromisiului între aceste popoare. Din mijlocul cercurilor conducătoare ale triplei-alianțe s'a ridicat voci competente, cari au intervenit pentru curmarea războiului între Maghiari și Români. Ne pare bine, că astăzi putem cita și pe un distins și autorizat reprezentant al poporului maghiar, pe contele Ștefan Tisza, care a recunoscut în public, că poporul român este aliatul firesc al poporului maghiar.

Cunoaștem mai departe cu toții intențiunile părintești ale Imperatorului și Regelui nostru și iubirea sa de pace; știm că la toate ocaziunile a intervenit pe lângă guvernele sale ca pretensiunile juste ale Românilor să fie satisfăcute. Știm deosemenea, că Regele Carol, gloriosul și înțeleptul stăpânitor al României, aliatul și bunul amic al Imperatorului și Regelui nostru, dorește din toată inima, în interesul statului român, în interesul monarhiei habsburgice și în interesul bunelor raporturi între aceste două state, înlăturarea conflictului între Maghiari și Români. Ar fi fără îndoială o greșală politică mare, neertată și ireparabilă când noi Români, cari am găsit în decursul dezvoltării noastre în dinastia habsburgică cel mai puternic razim, am necoti aceste împregiurări și prin atitudinea noastră am face cu nepuțință ori-ce înțelegere cu Maghiarii. Nu numai că ne-am pune în contradicție faptele cu principiile noastre, dar ne-am face și nevrednici de scutul puternicilor nostri ocrotitori. Cred, că este astăzi una din cele mai cardinale recerințe ale potiticeii noastre naționale să dovedim odată mai mult în fața lumii întregi, care ne cunoaște durerile noastre, că nu poporul român este cauza și vina, dacă între popoarele statului ungar nu se va stabili pacea.

Emke. Săcniul idealnic și patriotul puritan Ugron se spală, în ligheanul „Magharorszag“, -ului de Dumineca, 3 e. cu apă afundă (profundă) de 3 coloane și jumătate, de învinuirile și imputările ce adversarii lui politici neîndependenți cred de cu-

vință a-i arunca în față, privitor la prăpădirea conaționalilor săi mai deaproape, a Săcniilor. Tot pledoarul său e foarte melancolic compus; nici odată n'am fi crezut, că atât de sentimental poate fi un leu, a cărui rană ce i-o aplicase cu atâtea brutalitate „caporalul de panduri al țării“, scoțându-l fără pic de miță din dietă, a fost lecuită și vindecată, cu atâtea duiosie și dragoste de cătră însuși Szell.

Reservându-ne a-i analiza săpunăria când vom avea privilegiu a vorbi earăși mai pe larg despre semenii săi, reproducem deocamdată judecata lui despre fătul frumos, sau fata cea frumoasă „Emke“:

„Printr'o manevrare (?) norocoasă a mea, am fost reușit a face să se aleagă în direcțiune Bethlen Gábor și prietenii mei și a mântui pe „Emke“, pentru o vreme oare-care (subliniat în original).

„Astăzi „Emke“ și ea se sbate cu chin și se darapănă prinsă fiind în puterea unei clice, a unei ambițiuni întinsă de goală ce este până la cer, și afundă până în iadul cel fără margini; spre enorma pagubă a interesului public.“

Dacă într'adevăr stau trebile lui „Emke“ așa, atunci după mărturisirea însăși a lui „Bud. Herlyp“ ar fi bine, căci cu atât mai curând, poate, s'ar înființa în locul ei vr'o „Ligă morală“, a cărei trebuință propoveduște foaia semiguvernamentală.

DEMASCĂȚI.

În viața publică se pune între calitățile cele mai detestabile: „credința rea“, (mala fides). Cu oameni, conduși de rea credință în lucrările lor, nu poți să știi nici odată nici ținta nici mijloacele, și nu poți să te orientezi sau să prevezi, când te vor înjunghia pe de-a-furișul, când se vor dezavua pre sine, sau își vor contrazice, sau vor compromite cauza pe care vreau să o reprezente.

Asta-i caracteristica „Tribunei“ și clicuței sale ajunse la dispreț total.

Toată lumea știa, că articolul frumos, obiectiv și atât de simpatie pentru cauza noastră, din marele ziar „L'Ind. Belge“, se referia la domniul din jurul „autoritatei“ din Sibiu, la Dr. Rațiu și Coroianu, și ei totuși se făcură a nu-l pricepe, și cufundându-și capul în nisip, au început să injure, pe gustul lor „Trib. Poporului.“

Acum sunt demascați, și se spune chiar, că ce s'au scris, la adresa lor era.

De sigur vom asista la un nou sistem de svîrcolire din partea lor, și să ne așteptăm la injurături amarnice de o nouă specie.

Cu atât mai rău pentru ei, dacă nu vreau să priceapă postulatul situațiunii.

Suntem convingși, că bunul simț al națiunii îi va pune la locul lor, dacă vor mai continua a-i sta în calea dezvoltării.

Ei cred, că „afacerile“ lor murdare, ca lucruri private, n'au ce face cu cauza națională. Asta-i sofismă politică, urită și condamnată.

Causa națională, e drept, n'are ce face cu lucrurile lor private, dar când se posează ca „president“, sau ca „membru în comitet“, conștiința națională nu poate suferi astfel de firme, cari fiind compromiși, compromit cauza însăși, pe care vreau se o reprezente.

Poporul nostru religios și moral, nu poate să treacă cu vedere de exemplu bigamia (din punct de vedere bisericesc, proclamat în 47 de meetinguri ale poporului român) sau acapararea averii naționale, sau substituirea subdolă a comitetului național, ales de conferința națională, ori nu știu ce societate pe acții, care au sequestrat în mod volnic „Tribuna“ dela adeverații ei proprietari, nici insultele murdare, aduse celor mai buni și distinși fi ai națiunii, etc. etc.

Dau să vorbească articolul din ziarul „Ind. B.“ din 25 Aug. a. c.

„Austro-Ungaria. Epistolă din Ungaria“. Budapest, 20 August. Reflexiunile publicate în coloanele ziarului „L'Ind. Belge“, în timpul nu de mult trecut, cu privire la Români din Transilvania, au produs o impresie serioasă asupra spiritelor; și presa, care s'a ocupat în destul, a și constatat dreptatea acelor observațiuni, și a afirmat că trebuie să se țină cont de ele. Ar fi de dorit, ca Dr. Rațiu, fost president al comitetului național, și dl Coroian, avocat în Cluj, să țină seamă de observațiunile din „L'Ind. Belge“ și profitând de ele spre binele lor, să se convingă, că e timpul suprem, să pună capăt procedurilor incorecte, care împiedică dezvoltarea chestiei naționale române, și vatămă susceptibilități ale Românilor. *) Este dureros a spune, dar' trebuie să mărturisim că acești doi foști șefi au compromis foarte grav cauza română, și nu încetează de a i face greutăți.

Sperăm, că înainte de a-i sili pe patrioții adeverați, de a-și părăsi rezerva, pentru ca să spună în fața Europei faptele lor regretabile, vor pricepe, că dacă au fost scisiuni nenorocite și dureroase, dacă chestia română nu și-a putut urma cursul său de dezvoltare, este vina lor proprie, și nu este de cât un singur mijloc spre vindecarea acestor rele, precum aceasta s'a explicat foarte lămurit înaintea corespondentului D-voastre. Dacă forțele națiunii române au să se ralieze, dacă această cauză nobilă, care și-a cucerit atâtea simpatii, trebuie să-și recâștige toată vitalitatea sa, înainte de toate are să elimineze din sinul său tot ce e suspect, trebuie să pună la locul lor pe toți aceia, cari au compromis acțiunea fruntașilor adeverați devotați. Câtă vreme aceste elemente compromise ar lua parte la o acțiune, o compromit numai, o fac suspectă, și îi împiedică o reconstituțiune serioasă, pentru că, spre marea bucurie a dușmanilor, aceste elemente s'au făcut incapabile de o lucrare rodnică, și creează pozițiuni false pentru toată națiunea, care în butul tuturor adversităților are menirea de a juca un rol preponderant în politica europeană.

Oriental Europei, acest mozaic cu deosebite colori, este compus din rase diverse, între cari elementul român e pus

*) În textul francez s'au tipărit din eroare „Hongrois“, în loc de „Roumains“, ceea ce s'au cores în Nr. de azi (29 Aug.) al ziarului „L'Ind. B.“ și așa noi traducem după textul cores de înșur corespondentul din Budapesta.

în rëndul prim, ca o sentinelă a civilizațiunei. Românii sunt peste zece milioane, stabiliți între Tîza și Marea Neagră, între Carpați și Balcani. Acest număr considerabil predomină peste celelalte elemente mai puțin coherente și compacte. Statele civilizate din Apus au cel mai mare interes, de a favoriza dezvoltarea acestui element latin, atât din punct de vedere politic, cât și de civilizațiune, pentru că Românii sunt acel popor, care, ca o sentinelă credincioasă a culturii, au stat pe picioare, în veacurile năvălirilor popoarelor barbare din răsărit spre apus. Chiar și cu privire la originea lor, Românii ca filii Romei vechi latine, au dreptul la simpatia și la respectul popoarelor occidentale.

După căderea lui Bánffy, guvernul actual din Budapesta pare că ar simți această importanță politică a elementului român, și se arată dispus a recunoaște, cel puțin în cea parte, dreptatea revendicățiunilor lor, să le facă jugul mai ușor, și să i lase a respira mai liber. Au făcut o lege electorală pe baze mai acceptabile. *) Parlamentarismul așa precum se pricepe în restul Europei, este numai de nume în Ungaria. Toată lumea cunoscă scenele de presiuni și de violențe, corupțiunea prin bani și prin băuturi, ce se făceau în mod public cu ocaziunea alegerilor, și că n'au fost destule, guvernul nu se gîna a recurge la puterea baionetelor, în favorul candidatului său.

(Aci descrie coresp. starea actuală a politicii electorale din Ung. și Trans). Apoi:

Legea nouă electorală promite cens egal **), împiedică ingerințele administrațiunei, și avizează la Curtea de casațiune plîngerile contra abuzurilor electorale. Toate s'au bune și frumoase, dar oare legea fi-va ea executată conștient și cu loialitate? Și chiar, dacă Românii n'ar mai avea să se plîngă din pricina alegerilor, cu asta pot ei să fie pe deplin îndestulați? Românii mai au și alte revendicățiuni, ei trebuie să aibă garanții serioase, că naționalitatea lor va fi respectată.

Toate popoarele Austro-Ungariei tindeau spre autonomia rațională. Maghiarii vor fi și ei siliți să facă concesii în punctul acesta, și să respecte drepturile altora, precum au reclamat și ei pentru sine respectarea drepturilor lor. În momente de sinceritate ei mărturicesc, că actualmente ei joacă o politică de va banque, rischează să piardă tot. Lucrînd în sensul acesta, pot să ajungă la un rezultat desastros. Asta e, că popoarele împinse până la extremitate, în timp de crîșă supremă nu ar hesita de a se arunca în brațele celui dintîi, ce s'ar prezenta ca liberător, fie Rus sau de alt neam. Se vede clar, că politica de va banque, poate să fie funestă pentru Maghiarii și nimic nu garantează succesul întreprinderii lor.

Spirite mai clar vîzătoare în politică au priceput aceasta, și-au și afirmat necesitatea de a-și atrage simpatia popoarelor nemaghiare. Conte Stefan Tisza, fiul renumitului Coloman Tisza, într'un toast politic, rostit cu ocaziunea instalării episcopului Goldis, în Arad, au zis, că istoria țării învață pre Maghiarii, ca toate naționalitățile din Ungaria a să trăiască ca frați buni, și a adaus, că mai ales Maghiarii și Românii sunt avizați unul la altul, ca să poată combate împreună pe inamicul comun. Aceste idei, juste și adevărate, au avut un resunet mare, însă, cu puține excepțiuni onorabile, presa maghiară, cu toate că au primit cu uimire aceste declarațiuni, s'au încercat de a le micșora importanța, și chiar de a le defigura, ajungînd a face declarațiuni pan-maghiare, cu scop de a

distrage ori ce speranțe, ce s'ar fi făcut patrioții români.

Noua lege electorală e destinată spre nimicirea celui mai puternic argument, cel al Românilor în contra opresiunei maghiare, Pîn'acum ingerințele și vexațiunile de tot soiul au făcut Românilor imposibilă participarea la viața politică, și i au silit a rămîne în rezervă, urmînd politica unei rezistențe pasive. Se apropie o fasă nouă pentru națiune, și mulți dintre cei mai cuminți spun, că trebuie să renunțe la politica de pasivitate, și să intre în Parlament. Pasivitatea era o stare anormală, justificată prin situațiune; această stare anormală trebuie să înceteze, și dacă loialitatea maghiară nu se va da de gol în cauzele electorale, Românii au să-și continue lupta lor de revendicățiuni în Parlamentul din Budapesta; trebuie însă să se prezenteze cu elemente devotate și oneste, care să poată susține cu demnitate cauze lor de emancipațiune, în fața Europei civilizate.

Fundațiunea lui Gozdu.

Sesiunea de toamnă a reprezentanței fundațiunii lui Gozdu, convocată pe 28 și zilele următoare ale lunii August s'au încheiat Joi în 31 Aug. n.

Au participat la ședințe: Înaltpreasfinția Sa metropolitul Ioan Mețianu, cu Preaștinții Lor episcopi: Nicolae Popea și Iosif Goldis, apoi membrii laici: Ioan cav. de Puscariu, Iosif Gall, Dionisiu Poynar și Parteniu Casma.

Obiectul principal al acestei sesiuni a fost votarea stipendiilor pe anul școlar 1899-1900.

S'au votat resp. s'au susținut și pentru viitor:

1. Pentru 22 rigorosanți vechi: restul stipendiului ultim și al taxei de diplome, în sumă de 5449 fl. 89 cr.

2. S'au susținut, în parte ameliorat, stipendiile a 75 stipendiști vechi, în sumă de 20.215 fl.

3. S'au votat stipendii și taxe de diplome pentru 9 rigorosanți noi în sumă de 3537 fl. 60 cr.

4. S'au votat 25 stipendii noue, în sumă de 4900 fl.

Suma întreagă a ajutoarelor și stipendiilor votate este deci:

Pentru rigorosanți vechi și noi de fl. 8987 49
Pentru studenți vechi și noi de . 25.115.—

Total: fl. 34.102.49

Sumele rezervate pentru rigorosanți se asemează după depunerea rigoroselor, în proporțiunea numărului rigoroselor ce au a depune în decurs de trei ani de la absolvarea studiilor universitare.

Numărul total al beneficianților acestui fundațiunii este de 131, și anume:

Rigorosanți în drepturi . . .	27
„ „ în medicină . . .	4
Studenti universitari:	
a) în drepturi	46
b) „ „ medicină	12
c) „ „ litere	5
d) „ „ tehnică	8
La alte institute:	
e) la pedagogia comercială . . .	2
f) „ silvicultură	3
g) „ agronomie	1
h) „ montanistică	1
i) „ gimnasiu	11
l) „ școalele comerciale . . .	5
m) „ școalele militare (cadeti) .	6
Total	131

Față de rigorosanți s'au luat conșlusul: ca în fiecare an să depună cel puțin un rigoros, căci la din contră se elimină din numărul beneficiarilor acestei fundațiunii; și a fost timpul suprem să se iee această măsură, căci pe când rigorosanții

medicină și toți de-o rigă oușele la timp, juristii i după trei ani vin cu cereri de respiri și ție angajate sume considerabile în detrimentul concurenților noi.

(„T. R.”)

Din Bucovina.

Confiscări neinterupte.

Cetira în anul dela 1 Septembrie al valorosului confrate bucovinean:

„Persecuțiunea în contra „Patriei“ continuă. Numărul nostru trecut a fost din nou confiscat. De astădată a fost confiscat spre variație un articol întreg intitulat „Guvern escesiv“. — Acest număr este al 27-lea confiscat.”

Treicolorul.

Același număr susamintit se ocupă la loc prim de treicolorul românesc-bucovinean. Extragem din el următoarele expuneri interesante:

O singură supozițiune ar fi cu putință, anume, că Românii prin purtarea treicolorului nu manifestă apartinerea la naționalitatea română, ci vre-o tendență îndreptată contra unității statului nostru în favorul Regatului român. În acest caz ar fi treicolorul numai semnul văzut al unei tendențe sau lucrări anti-austriace...

Treicolorul nostru nu coreș, unde deja la prima vedere treicolorului statului român și este cu totulul tot de alta origine. Colorile statului român sunt așezate vertical lângă oală, iar colorile noastre sunt orizontale sub oală așezate. Intreba bar. Bourguignon pe or și ce bărbat versat în heraldică și va afla, că această deosebire este stăt de mare încât steagurile din cestiune trebuie fără rezervă considerate ca steagurile deosebite. Este evident prin urmare, că treicolorul nostru nu coincide cu treicolorul oficial al statului român și prin urmare sunt false toate consecvențele legate de această pretinsă coincidență.

Dar și după origine sunt deosebite aceste steaguri. Treicolorul statului român s'a alcătuit din contopirea colorilor Moldovei cu ale Munteniei și datează deci dela Unirea principatelor române, pe când treicolorul nostru, originar din Transilvania se alcătuiește din colorile istorice ale Transilvaniei și a devenit specific românesc în anul 1848, când singuri Românii au rămas susținători ai autonomiei Ardealului contra tendințelor de uniune cu Ungaria.

Pornindu-se întreaga mișcare națională română din Ardeal, a trecut și treicolorul în toate țările locuite de Români ca simbol al individualității naționale a poporului român.

Dar n'a fost o simplă întâmplare, că Românii au acceptat colorile Ardealului drept colorii naționale, ci aceste colorii au fost și sunt colorile de predilecțiune ale poporului român. N'aveam decât să creștăm cusăturile naționale, țesăturile etc. și vom vedea, că în regiunile curat românești — unde n'a influențat prea mult străinismul gustul român, — predomină această compozițiune de colorii. Suntem deci în drept a zice, că treicolorul nostru, deci originar din Ardeal, este sinteza gustului național și prin urmare cea mai potrivită atribuițiune în colorii a individualității noastre naționale.

Conchidem deci în următoarele: Fînd treicolorul nostru și divergent de treicolorul oficial al României și fiind și mai vechiu decât acesta, este sau ignoranță sau răutate a confunda treicolorul nostru cu treicolorul Regatului român și prin urmare suntem în deplin drept a ne simți utragiați în cele mai patriotice și dinastice sentimente, când atribue guvernării țării treicolorului nostru veleități străine de inima și firea noastră.

Bar. Bourguignon a reușit să trezească reacțiunea națională și vom parța deci ostentativ treicolorul nostru, simbolul văzut al individualității noastre naționale, care este totodată cea mai puternică garanție a patrioții noastre și a loialității noastre.

Sus treicolorul!

Revista externă.

Complot monarchist în Franca.

Convocarea Senatului, constituit în înaltă Curte de justiție, a fost hotărîtă în principiu. Ministrul de justiție Monis va înainta consiliului de miniștri raportul, cu care face e înșărcinat, asupra uneltirilor în contra Republicei.

Judecătorul de instrucție Fabre nu și-a terminat încă ancheta. El așteaptă arestarea lui Guérou și a țovarășilor săi din „fortarea Chabrol”.

Cererișile continuă și se descoperă nouă fire ale conjurațiunei. Astfel, la Dubuc, președintele asociației anti-emite a tinerimii din Paris, s'au confiscat hărțile importante. Dubuc, care se afla în timpul acesta în Caen, a jucat un mare rol în toate manifestările de stradă, din ultima lună, a lămurirea cu Guérou.

Se crepe că judecătorul Fabre își va termina instrucția privitoare la complot în săptămîna aceasta, ear' decretul pentru convocarea tribunalului de Stat se va semna în cea viitoare.

Curtea supremă nu se va întruni de cât în a doua jumătate a lunii Septembrie, cănd toți senatorii se vor afla în Paris.

Nu mai acei senatori care vor asista la toate ședințele tribunalului vor putea vota cu ocazia dării sentinței.

Ca președinte al tribunalului va fi președintele Senatului, Fallières, sau primul vice-președinte Demole; ear' grefier, secretarul general al preșidenției Senatului academișianul Sorel.

De când există Republica, numai o singură dată a fost constituit senatul în tribunal de stat, și anume în 1889, cu ocazia procesului în contra lui Boulanger, Rochefort și contele Dillon.

În vederea acestei întâmplări e interesantă o declarație pe care ducele de Luynes — după cum se știe mâna dreaptă a pretendentului — a făcut-o unui corespondent al ziarului *Etoile Belge*.

„Da — zise ducele — există deja de mult un complot, dar' în inimile noastre, căci noi socotim că numai o altă formă de guvernămînt poate scăpa Franța din crisa teribilă în care se află acum. Natural că nu stăm cu mâinile încrucișate; nu stăm pasivi, ci veghiăm ca această cauză pentru care ne-am consacrat viața, să facă zilnic progres — și face. Odiioară, meetingurile noastre erau slab cercetate; astăzi, însă, salele noastre sunt înșesate, și declarațiile de aderență pentru cauza noastră curge”.

Ducele de Luynes asigură mai departe că guvernul frances n'a găsit nimic important cu ocazia perchișițiilor domiciliare, căci documentele partidului se afla în strîinătate, în siguranță. În ceea ce-l privește pe el personal, ducele zice că nu se îngrijește de nimic, de oare-ce în timpul arestărilor nu se află în Paris; dacă ar fi fost acolo, desigur că ar fi fost arestărilor împreună cu *Cherilly, Moniourt și Sabran*.

„Cu toate acestea — zise ducele — aș voi să mă reîntorc la Paris, unde am nevastă și copii, dar din nenorocire ducele de Orleans m'a

*) Nu a făcut lege nouă electorală, ci o lege despre judecătura Curiei în afaceri electorale. Not. Red. „Trib. Pop.”

**) Cum am zis mai sus: lege nouă electorală nu s'a făcut. Red. „Tribuna Popor.”

chemat la Alesuth in Ungaria, unde pretendentul împreună cu soția sa sunt oaspeții arhiduceului Iosif. Din Alesuth, „Curtea“ se duce prin Belgia, în Anglia“.

Dérouléde a trimis preșe intelui Republicii Loubet o scrisoare în care protestează împotriva trimerii sale înaintea tribunalului suprem, sub învinuirea că a luat parte la conjurațiunea regalistă. Dérouléde spune că el a fost totdeauna republican plebiscitar; doctrina sa e, pentru actualul regim parlamentar, mai primejdioasă de cât teoriile monarhiste. El e sigur de condamnarea sa, căci va fi judecat de adversarii politici; de aceea cere să fie condamnat fără întârziere.

Corul din Lugoj în România.

Correspondența particulară al „Trib. Pop.“
T.-Severin, 21 Aug. 1899.

Luni, 29 Aug. vor sosi aici Lugojeții resp. vestitul cor, care va da un concert în grădina publică — pusă de către primarul orașului la dispoziția iubitorilor oaspeți din Banat. În vederea acestei vizite și pentru asigurarea reușitei s'a constituit un comitet compus din: dl Aristid Anastasiu, primarul orașului și un distins patriot, Jordan Bogdan, farmacist; Dr. G. Morariu; profesorii, T. D. Costescu și Paulian, conducătorul „Doimă“.

S'a organizat o primire frumoasă. Iată și invitația dlui primar al orașului către cetățeni:

Luni, 28 August curent, sosește în gara Turnu-Severin, la oarele 5 p. m., renumita societate „Reuniunea Română de cânt și muzică din Lugoj“, compusă din 60 persoane, dame și bărbați, în scop de a vizita orașul și a da o reprezentație de cânt.

Rugăm pe cetățenii Severineni, doamne și domni, să facă primirea la gară, în mare număr, pentru a manifesta bucuria simțită și sentimentele dragostei ce păstrăm, reuniune Române din Lugoj.

În aceea zi, frumoasa grădina publică a orașului va fi rezervată pentru întrare cu prefurile stabilite anume:

Stol I în pe seara 2 lei. Stol I în la mese la care pot sta și cei cu 2 lei — 4 lei de familie; stol II-lea pe scaune și mese: 1 leu de persoană. Elevi, copii, militari gradele inferioare: 50 bani de persoană.

Inceputul la oarele 9 seara precis,

Grădina publică s'a rezervat ca un omagiu adus valoroșilor noștri oaspeți.

Astăzi 19 August anul 1899, T.-Severin.

Aristide Anastasiu, Al. D. Petrescu,
primar. secretar.

Grădina este decorată ad hoc și un frumos podiu s'a construit în vederea acestui scop de către inginerul comunei dl G. Lepri. Corul și oaspeții cari vin din Orșova vor fi întâmpinați cu solemnitate la gară de primarul și notabilitățile orașului — de către societățile locale de muzică, didactice, culturale etc.

I. B.

NOUȚĂȚI

Arad, 4 Septembrie 1899.

O Epopeă musicală română. Dl Juares Movilă a terminat de orchestrat prima parte din „Epopea Musicală a Răsboiului din 1877“. Eată materia cuprinsă în această parte tratată în 150 pagini de orchestră: Primele svonuri de răboiu. Alarma. Pregătiri. Idealul Neatrănării. Hotărârea răsbolului. Durerea Mamei. Despărțirea. Ultima noapte în casarmă. Pregătiri de plecare. Simțimintele soldatului. În zorii zilei.

Deșteptarea. Marș general. Adunarea. Apelul. Rugăciunea. Sosirea Domnitorului. A flo, Patrie! Mândrul dulce-al vieții mele la caste s'a dus. Trecerea Dunării. Svonuri din despărțare. — Intreaga lucrare va cuprinde trei părți, pentru a căror execuție vor trebui două oare. Orchestra celorlalte părți va fi terminată pe la finea lunii Octomvrie a. c. când se vor începe repetițiile pregătitoare pentru concert.

Mulțămită publică. Subscrisul în numele corului bisericesc gr. or. rom. din Maciova vin și pe calea aceasta a aduce cele mai ferbinți mulțămite stimatilor oaspeți cari au binevoit a suprasolvi la concertul nostru arangeat cu ocaziunea „Rugei“ a 2 zi sf. Mărie. Au suprasolvit următorii: dl V. Tăran comerciant în Căvărâș, 1 fl.; dl C. Gherga preot în Bucovăț, 2 fl.; dl George Bușe, econom în Maciova, 60 cr.; dl Litsek Zoltan, din Maciova, 60; dl V. Virth, manipulant în Maciova 50 cr. dl Litsek Fyula în Grădiște 40; dl N. Bușe, preot în Maciova 10 cr. dl Ion Goloșie econom în Maciova 10 cr. suma 5 fl. 30. Maciova în 19/31 August 1899. Dănilă Stan, președintele corului.

Studentii în Rusia. Ca epilog al tulburărilor studențești din Rusia se poate considera îndepărtarea aproape a tuturor inspectorilor regiunilor școlare. Pe lângă îndepărtarea rectorilor universităților din Petersburg și Kazan, Monitorul guvernului anunță destituirea inspectorului din Charkov, consilierul secret Cruclov. În locul său a fost numit savantul Dr. Anrep, care se bucură de o mare simpatie în cercurile studențești. Pe lângă această schimbare de persoane în învățământul superior, ordonată de țar, ministrul rus de culta Bogolievov a adresat inspectorilor universitari o circulară prin care îi invită să fie foarte prevenitori față de studenți.

Spre a se preveni pe viitor ori ce turburări studențești, țarul a sancționat proiectul ministrului de interne, în virtutea căruia studenții cari vor provoca turburări în masă, vor fi eliminați din universități și înrolați în armată.

Păziți vă de canari. — Dacă ar fi să credem o carte apărută de curând la Londra și datorită doctorului Tucker Wise, un specialist foarte distins pentru boalele infecțioase, canarii sunt aproape toți agenți de transmisiune ai tuberculozei.

Această afirmațiune a doctorului rezultă din numeroase experiențe făcute, în cursul anilor din urmă, nu numai în Anglia, dar și pe continentul european. În lucrarea sa, medicul englez relatează cazul a 32 persoane cari au murit în urma unor infecțiuni directe de felul acesta. Doctorul Wise citează de asemenea o familie slesiană de 11 persoane care a fost molipsită de o cușcă cu canari. În diferitele cazuri examinate, medicul s'a asigurat prin el însuși că bolnavii nu erau tuberculoși ereditari și că germele comunicat de canari.

Pentru a se evita ori-ce infecțiune, dl Tucker Wise recomandă să se țină cușca în cea mai mare curățenie și să se aerisească foarte des camera în care se află canari.

Felurimi.

Farsa unui milionar. — Un milionar escentric din New-York, dl Bryan Hughes, pentru ca să rupă monotonie care domnește în stațiunea de mare Ashbury park, a pus la cale o farsă obișnuită se pare în America.

La ora băiei a luat cu dînsul un sac pe care-l umpluse cu rozătură de azamă, îl pecetluse și scrisese pe dînsul: Moșterea Statului, 5.000 de dolari. Eșind dinapă a început să arate sacul zicînd că l'a găsit.

Într'un moment i a încunjurat toți cari făceau baie. Mai mulți au declarat că banii le aparțin. A urmat o învălmășeală în timpul căreia dl Hughes a reușit să fugă; a fost însă urmărit de o bandă întreagă de bărbați și de femei cari în graba lor au rupt până și scândurile unui podet astfel că mai mulți s'au rănit.

A trebuit să se chieime poliția de rezervă pentru a se pune capăt acestor scene scandaloase. Dl Hughes a fost arestat și dus la secție urmat de mulțime. Un funcționar chemat să examineze sacul a constatat că nu conținea de cât rozătură de armă.

Milionarul a mărturisit atunci farsa și a primit aspre observații de la comisar, care i-a aplicat și o amendă de 10 dolari pentru provocare la scandal și desordine. Mulțimea adunată afară sfînd de farsă a început să huiduască și să fluere cu putere. De teamă dl Hughes a trebuit să fugă fără să fie văzut și a și plecat din stațiunea balneară de frica răsunării celor pascăliți.

BIBLIOGRAFIE

„Foaia Pedagogică“, ce apare la 1-a și 15-a a fiecărei luni în Sibiu, sub direcțiunea dlui Dr. D. P. Barcianu, în Nrii 15—16 (din August), anul III., are următorul cuprins: Cestiunea pedepselor în școala populară, de Iosif Velcean, învățător. — Disciplina școlară, de Nicolau Simulescu, învățător. — Modele de lecțiuni: Fata sărăcuței cea isteată (poveste de P. Ispirescu), de Dr. Petru Șpan. — Informațiuni. — Felurimi — Idei fundamentale în Economia Politică și o nouă teorie sociologică, de Ioan Socaciu, profesor în Brașov, a apărut în tipografia A. Mureșan din Brașov, în editura autorului și se poate procura de-acolo pentru prețul de 65 cr.

ULTIME ȘTIRI

D'ale situației.

Viena, 3 Septembrie.

Bar. Chlumetzky și-a început ieri negociațiunile cu partidele opoziționale nemțești, conform însărcinării ce a luat-o în audiența la Monarch, cu scop de a le îndupleca să facă posibilă alegerea Delegațiunei austriace. Mai întâiu a avut întâlnire, la locuința fostului ministru de comerț Dr. Bernreither, cu reprezentanții partidului marilor proprietari liberali (verfassungstreuer Grossgrundbesitz) din ambele case ale parlamentului. Erau de față: bar. Chlumetzky, Dr. Bernreither, contele Oswald Thun, bar. Schweigel, Dr. Grabmayer (din Tirolia), bar. Dutz, bar. Eltz, Teucheggi și alții.

Despre rezultatul consfătuirii se păstrează cel mai strict secret.

Deocamdată se afirmă, că partidul acesta va declara că nu rupe solidaritatea cu celelalte partide nemțești, ceia-ce ar fi merit numai a încurajarea pe extremiștii naționali.

„N. Fr. Presse“ scrie, că în consiliul de ministri ce s'a ținut Vineri, 1 Septembrie, s'au luat hotăriri importante, în urma cărora parlamentul va fi făcut capabil de muncă.

Unele cercuri politice socotesc, că nici decum nu este vorba de un minister format de bar. Chlumetzky, ci că acesta are pur și simplu misiunea de a îndupleca pe Nemți să fie mai concilianți; deocamdată însă și până în momentul acesta, nu numai grupul Wolf Schönererian și partidul german popular, ci și partidul german progresist—cel mai moderat dintre

acestea trei—declară categoric, că orice negociere, orice convorbire e zădarnică, până nu vor fi desființate ordonanțele ce hie.

Budapesta, 3 Septembrie.

Lumea politică de aici, foarte puțin știe privitor la înaintarea misunei bar. Chlumetzky. Atât zările, cât și oameni politici scot mereu la iveală visita bărbatului de stat austriac la ministrul president Szell, precum și prietenia intimă personală ce există între ei încă de decenii.

Așa se dă cu socoteala, că toate cele se vă deservtrși bar. Chlumetzky se vor întâmpia în deplina conțelegere cu Szell.

Praga, 3 Septembrie.

Ziarele cehice continuă a considera misiunea bar. Chlumetzky ca nefavorabilă pentru Cehi și amenință deja cu obstrucție pentru cazul dacă ordonanțele lui Badeni-Gautsch despre egala îndreptățire a limbei cehice ar fi desființate.

ECONOMIE.

Grâne.

2 Septembrie.

	Arad:	B.-Pesta:
Grâu Aprilie fl.	7.50—7.90 fl.	8.51—8.78
„ „	„	8.48—8.80
Cucuruz vechiu		4.66—4.85
„ nou		4.86—5.10
Orz vechiu	5.—5.20	6.45.—7.—
„ nou	4.80—5.10	6.40—6.60
Secară Aug.	5.80—6.	6.45—6.65
„ pe Oct.	„	6.70—6.71
Ovės Aug.	4.50—4.60	5.80—6.00
„ Oct.	„	5.27—5.58

Cursul pieții din Arad.

Din 26 Iulie a. 1898.

Hârtie-monetă română	Cump. fl. 9-48	vënd	9.52
Lire turcești	—	—	—
Imperiali (15 R. aur)	18.90	19.—	—
Ruble rusești 100 à	126.—	127.—	—
Galbeni	5.58	5.68	—
Napoleon-d'or	9.48	9.55	—
100 Marce germane	58.50	58.95	—
Livre sterling	11.90	12.50	—

Pei lucrute:

prima Einsatz-Terzen	10—13 Kl	fl. 138.—142
„	14—20	„ 143.—148
„ Zweisatz	20—22	„ 133.—135
„ Dreisatz	22—24	„ 140.—142
„	25—26	„ 143.—145
„	26—30	„ 145.—146
„ de bivoli	28—32	„ 142.—144

Semințe:

Trifoiu roșu:	„ 98	„ 37.—43.—
Lucernă: ung.	„ „	40.—43.—
„ ital.	„ 98	„ 45.—47.—
In, după calitate	„ „	10.50—11.—
Ulei de napi	„ „	33.—
Petroleu american rafinat	fl. 22.50	100 kl
„ rusesc	„ 20.—	„
„ de Orșova	„ 19.—	„
„ de Brașov	„ 18.—	„
Spirt grob pentru rafinat	fl. 16.50—16.75	
Lână: de vară	„ 90.—	92
„ vînată	„ 90.—	93
„ albă	„ 108.—	114

Porci:

(Piața Steinbruch)

2 August

Ungare; greutate:		
bătrâne	320—380 kg.	40.—42. cr. p. kg.
fiere	320—390	„ 44.—44.5 „ „
„	250—390	„ 44.—45 „ „
„ până	250	„ 45.—46 „ „
mijlocie	240—260	„ 47.5.—48 „ „
Române	—	„ — „ „
Sârbești	„	44.—46 „ „

Editor: Aurel Popovici-Barcianu.
Redactor responsabil Ioan Rassa Sirlan

Biblioteca Noastră

Apare în Caransebeș.

Director: E. Hodoș.

Au apărut:

Nr. 1 S. S. Secula, Realități și Vișări, novelete

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad.

Nr. 3—4. G. Coșbuc, Versuri și Proză, cu potretu autorului.

Nr. 5. Gr. M. Alexandrescu, Fabule alese.

Nr. 6. N. Macovișteanu, Dela Sat, piesă teatrală pentru popor,

Nr. 7. Zotti Hodoș, Intocmai! comedie franceză.

Nr. 8—9. O. G. Lecca, Istoria Țiganilor, cu potretu autorului.

Nr. 10. E. Hodoș, Convorbiri Pedagogice.

Nr. 11—12. E. Hodoș, Căntece Bănățene, cu răspuns dlui Weigand

Nr. 13. E. Hodoș, Căntece Cătănestei, cu portr. lui T. Doda.

Nr. 14. G. Ciăciunescu, Copii de găsit, snoave, cu potr. autorului.

Nr. 15—17. Ios. Bălan, Numiri de localități.

Nr. 18—22. Zotti Hodoș, Poftă bună! Carte de bucate.

Nr. 23—26. P. Drăgălina, Din Ist. Banatului Severin I.

Nrele viitoare: Din Istoria Bănatului Sev. de P. Drăgălina.

P. II. Severinul sub principii Transilvaniei până la căderea sa în mâinile Turcilor (1658).

P. III. Resboaiele între Austria și Turcia pentru eliberarea Severinului

P. IV. Inființarea regimentului valaho-illiric, mai târziu romano-banatic nr. 13. (1767—1872),

Partea I. a apărut.

Celelalte au să apară pe rând. *Cei ce doresc să li-se trimită, sunt invitați a ne înștiința, ca să știm câte exemplare să tipărim.* Direcția.

Gramatica Română, pentru învățământul secundar, de Ioan Petranu, profesor la seminariul român gr. or. din Arad. Partea I. Etimologia. A apărut în a doua ediție, ceea-ce încă dovedește valoarea acestui bun manual de școală și buna primire de care prima ediție s'a bucurat din partea celor competenți. — Prețul e 1 fl. și se poate procura dela autorul din Arad, în a cărui editură a apărut. — Manualul este aprobat și din partea ministrului anguresc de culte și instrucție publică.

Curs complet de Limba franceză (Metoda I. Fetter.) de Arseniu Vlaicu, directorul școlii comerciale române din Brașov. Partea I. și II. A apărut în editura librăriei H. Zeidner în Brașov. — Prețul unui exemplar broș. fl. 1.20, legat fl. 1.40.

Librăria-editoare H. Zeidner vestește, că, atât la procurarea acestei cărți, cât și privitor la toate opurile scoase în editura sa, la comanda de fiecare 10 exemplare de câte-un exemplar rabat. Așa, comandând 10 exemplare, se dau 11 exemplare, la 20 se dau 22; la 30 exemplare — 33 etc.

„Principiile politice” (după Dr. Fr. de Holtzendorff) de Teodor V. Păcățian. Formatul 8° mare, cuprinsul 290 pagini, tiparul curat și cețeț. Prețul 2 fl. A apărut în institutul „Tipografia” din Sibiu. În cartea aceasta, de netăgăduită valoare literară, sunt tratate cu multă competență teme din domeniul politice, precum: Politica e — știință. Politica e — artă. — Conexiunea științei și a artei de stat în procesul politic. — Raportul dreptului pozitiv cu politica. — Conflictele între mănauarea dreptului și a politice practice. Raportul între morală și politică. — Scopurile ideale de stat. — Scopurile reale de stat. — Scopul de putere națională al statelor. Scopul de drept individual în stat. — Scopul social-cultural al statului. — Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publicului român, iubitor de literatura științifică, în special însă celor-ce, conform poziției lor sociale, sunt chemați să fie conducători politici ai poporului nostru. De vânzare se află în librăria institutului, „Tipografia” din Sibiu.

Conferințele învățătoarești, este titlul unei cărți de 212 pagini apărută în tipografia arhidiececană din Sibiu. Conferințele învățătoarești din arhidiececa ortodoxă română a Transilvaniei ținute în 18/30 și 19/31 August 1898 sunt publicate de comisarii consistoriali. La sfârșit se află trei lucruri mai bune și anume: „Istoricul treptelor formale, respective metodice, ale învățământului.” „Istoria naturală în școala populară” și „Remunerațiunile și pedepsele în școală”

Bibliografie. „Carol I”, dramă națională în cinci acte, de Traian Victor Teramă, a apărut la București în tipografia M. Tickes, și constituie o lectură interesantă. Ea se petrece în timpul războiului pentru independență (1877—78) și începe expunerea motivelor de războiu, drcurgerea războiului și terminarea lui.

Cartea plugarilor de Ioan Georgescu costă 25 cr. se poate procura dela Tipografia „Aurora” din Gherla.

„Propedeutica filosofică” pentru învățământul secu dar, de Gregoriu Fletosu, profesor la gimnasiul român din Năsăud. Partea I. Psihologia empirică, cu un adaus: bucuți de lectură psihologică. Prețul 80 cr. și se află de vânzare la autorul în Năsăud.

„Teoria Dramelor”, valorosul op literar didactic, scris de dl Dr. Iosif Blaga, zelosul profesor dela gimnasiul român gr-or. din Brașov, se află de vânzare și la administrația ziarului „Tribuna Poporului” în Arad, de unde se poate procura pentru prețul de fl. 1.80, plus portul postal de 5 cr la exemplar. — „Teoria Dramelor” este, în adevăr, o carte de valoare, care cu plăcere și cu mult interes poate fi citită de fiecare membru al societății culte.

A apărut „LITURGIA sfântului Iovă Crisostom” de Nicolae Ștef, Inv. în Arad, ediția II. pentru cor mixt, cu mai multe priceșne, irmoase, și un adaus de cântec național. — Prețul unui exempl. 3 fl. legat cu firme 50 cr. mai mult; se află de vânzare la administrația „Tr. Pop.”

AVIS. P. T. domni învățători și colegi. La multele întrebări ce mi-se fac, cu onoare vin a răspunde, că deși am intrat în statul de pensiuinc, dar lucrul și mai departe pe terenul literar-didactic, și pentru noul an școlar 1899/1900 pot servi cu manualele mele didactice — scrise cu multă îngrijire — într'o limbă ușoară, metodă practică și amăsurat gradului de înțelegere a tinerimei noastre din școala populară, ca așa carte să le fie dragă. Las să urmeze aci întreaga serie: 1. Micul abecedar 18 tabele de părete 3 fl. 60 cr. 2. Micul abecedar P. I. ediția IX. pentru I. an 20 cr. 3. Micul abecedar P. II. ediția V. pentru II. an 20 cr. 4. Micul legendar P. III. ediția V. pentru III. și IV. an. 30 cr. 5. Exerciții intuitive ediția III., pentru învățători 30 cr. 6. Metodul de procedere, la Abecedar, p. Inv. 40 cr. 7. Limba română (gramatică) 30 cr. 8. Economia, ediția VI. (clasa IV., V., VI.) 20 cr. 9. Socoata P. I. ediția IV. 20 cr. 10. P. II. ediția II. 20 cr. 11. Tabelele, măsurile și anii ediția III. 6 cr. 12. Istoria naturală, ediția VI. 20 cr. 13. Geografia P. I. ediția IV. (clasa III. și IV.) 20 cr. 14. Istoria Ungariei ediția II. (clasa IV. și V.) 20 cr. 15. Istoria Univers., (clasa VI.) 20 cr. 16. Abecedar german-român 20 cr. 17. Istoria R-lor 30 cr. 18. Micul gratulant 30 cr. 19. Cântările Vitilemului 10 cr. 20. Invățătura despre banii noi. 2 cr. Cu stimă colegială Ioan Tuducescu. (Com. Temes) posta B-Lippa.

Tabloul (fotografie) celor cari au participat la adunarea generală a „Reuniunii învățătorilor români din dreapta Murășului” ținută în Moneasa, este gata. El face cinste atelierului dlui Honisch din Arad. Cine voește să-l aibă, să se adreseze dlui Honisch István, Arad, Szabadságtér 3. Exemplarul costă 1 fl.

„Isvorul Precestei”, canon de rugăciune către Născătoarea de Dumnezeu, o carte folositoare tuturor creștinilor, estrasă din „Penticostar”. — Prețul 12 cr.

„Trei Doctori”, comedie într'un act, localizată din limba germană de Virginia A. Vlaicu. — Prețul 20 cr.

„Povești populare”, de cuprins moral culesse de S. Teodorescu-Chirileanu. — Prețul 8 cr.

„Pălăria Ceasornicului”, comedie într'un act de Mdm. Emile de Girardin, localizată de A. G. N. — Prețul 25 cr.

Toate patru se pot procura dela librăria Ciurcu din Brașov.

La administrația

„Tribunei Poporului”

se află în deposit spre vânzare următoarele opuri și broșuri:

„Teoria dramei” de Dr. Iosif Blaga. Prețul 1 fl. 80 cr.

„Cuvântări bis. de Massilon traduse prin Ioan Genț. Prețul 2 fl. 50 cr.

„Lupta pentru drept” de Dr. R. Ihering traducere, de T. V. Păcățianu Prețul 1 fl.

„Din vremuri apuse” de Iudita Secula, Prețul 50 cr.

„Juvenilia”, prosă și versuri de Sextil Pușcariu. Prețul 80 cr.

„Vieritul”, de Petru Vancu. Prețul 50 cr.

„Pribeag”, de I. Sceopul. Prețul 75 cr.

La facerea comandelor, cari se vor efectua prompt, rugăm a se adauge și spesele de porto postal.

Administrațiunea „Trib. Pop.”

„Marșul studenților din Brașov” se numește o nouă compoziție musicală a tinerului maturisant dela gimnasiul român din Brașov, Iustin Cl. Iuga, care a dat și până acum frumoase probe de talentul său musical. Compoziția a apărut în editura autorului și costă 20 cr. Studentii însă o pot procura direct dela compositor, în Gherla, cu prețul jumătate.

— Din interesanta revistă „Foaia Pedagogică”, ce apare în Sibiu sub direcția dlui dr. D. P. Barcianu, au apărut Nr-rii 13—14 cu următorul cuprins: Cuvântarea rostită la încheierea anului școlar 1898/99 la Seminariul Andreian, de prof. D. Comșa. — Disciplina școlară, de Nicolau Simulescu, director și învățător la școala din Apoldul-de-jos (Urmare). — Metode de lecțiuni: Fata săracului cea isteată. Povești de P. Ispirescu, de Dr. Petru Șpan. — Cari sunt cauzele, din cari nu prea progresăm în învățământul educativ în școlile populare dela sate? De Inv. Paicu. — Ota literatura școlară. — Informațiuni — Felurimi. — Corespondență.

„Drepturile, datorințele și responsabilitatea membrilor de direcțiune”, de Alfred Kormos, trad. de Constantin Pop, funcționar la „Albina”. Carte foarte importantă pentru membrii din direcțiunea tuturor institutelor de bani și a ori-cărora societăți pe acții. Costă 1 fl. 50.

Invitare la abonament

Deschidem prin aceasta abonament pe Quart. III respective semestrul II. 1899 la

„TRIBUNA POPORULUI”

Condițiunile de abonament, însemnate și în fruntea foii, sunt cele următoare:

În Românie:

Pe un an fl. 10.—
Pe 1/2 an „ 5.—
Pe 3/4 an „ 2.50
Pe o lună „ 1.—

Pentru România și străinătate.

Pe un an franci 40.—

NUMERII DE DUMINECA

pot fi abonați deosebit, ca foaie pentru popor, cu 2 fl. pe un an, având o întindere de 8 pagini: cele 4 pagini ale foii de zi, plus un adaus popular de 4 pagini.

Administrația

„TRIBUNA POPORULUI”